

高校大学生思想政治教育与职业生涯规划的互动研究

黄静

高校在开展教育工作时,不能只重视学生学术能力的发展,更要重视其思想道德素养和职业素养的提升,培养出能够顺应时代潮流的综合性人才。思想政治教育对于帮助学生树立正确的价值观念,增强社会责任感有着重要作用。而职业生涯规划则能够帮助学生更好地明确自身职业目标,提升就业竞争力,实现个人职业的更好发展。但从目前的情况来看,一些高校对于思想政治教育和职业生涯规划重视程度不够,二者之间的融合程度也有不足,缺乏系统性和协调性。这就要求我们必须采取有效策略,促进二者的融合互动,有效提升学生的综合素养。

一、利用思想政治教育为职业生涯规划提供价值指引

在开展思想政治教育中,教师应注重帮助学生树立正确的价值观念,培养其社会责任感与集体主义精神,使其在职业选择与生涯规划中自觉将个人的进步和社会的发展相结合,做出更加有益于社会发展的决策^[1]。此外,还要注重培养学生的使命感与创新精神,从而对其形成激励,使其在未来的工作中敢于挑战、勇于创新,获得更大的成功^[2]。例如:某大学生喜欢与人沟通、解决各种问题,且在这一方面有一定的优势,通过思想政治教育使他认识到自己未来适合从事心理咨询、社会工作、公共管理等职业,而不仅仅是追求名利。这种自我认知的提升,有助于学生做出更加符合自己兴趣和社会需求的职业选择。

二、利用职业生涯规划为思想政治教育提供实践平台

职业生涯规划可以使学生明确自己的职业目标,使其对自己的社会角色与责任进行深入思考。教师应注重

引导学生进行科学的职业规划,在这一过程中对思想政治教育进行检验与应用。高校应强化实践环节,通过组织学生参与各种职业生涯规划讲座、职业发展论坛、实习见习活动等,为学生提供平台,使其得以在实际的职场环境当中对思想政治教育进行检验和落实。

三、加强课程整合,形成协同育人机制

在以往的教学,思想政治教育和职业生涯规划指导是两个不同的课程,其教学内容的开展也是单独进行的,这样的教学效果往往不够理想。高校应将思想政治教育和职业生涯规划进行课程的有效整合,打破两者之间的壁垒,形成有效的协同育人机制。例如,开设综合性的课程,如思想政治与职业生涯规划,使其既涵盖思想政治教育的基本理论内容,又包括对学生职业生涯规划的科学指导,以获得更好的教学效果,促进学生综合素养的全面发展,为其走向工作岗位做好准备。

四、结语

综上所述,高校大学生的思想政治教育和职业生涯规划二者有着密切的互动关系,思想政治教育可以为职业生涯规划提供价值指引,而职业生涯规划能够为思想政治教育提供实践平台。本文对高校大学生思想政治教育与职业生涯规划互动的有效策略进行了探讨,从提供价值指引、实践平台、加强课程整合等方面,进行了详细的论述。通过这些策略的合理实施,可以形成协同育人的良好机制,促进学生综合素养的全面提升。

参考文献:

- [1]王强,王玺,白占俊.思想政治教育视域下的高校大学生职业生涯规划教育体系构建[J].文教资料,2021,(26):98-101.
- [2]张动.基于大学生职业生涯规划中的高校思想政治教育研究[J].青春岁月,2018,(21):68+67.

作者单位:河北传媒学院。本文为2024年度河北省人力资源和社会保障课题“人事管理视角下高校毕业生就业能力现状研究——基于‘三螺旋’理”(JRSZH-2024-01061)的研究成果。

试论提升基层党组织群众工作能力

陈然

人民是历史的主体,是历史发展的动力源,只有依靠人民群众,才能保持活力和动力。党和人民只有相互依靠,党同人民群众的关系才会更加融洽,国家才会发展得更好,人民生活才会更加美好。党的根本宗旨是全心全意为人民服务,彰显了人民至上的价值取向。因此,基层党组织必须坚持以群众为本,时刻心系群众、用心服务群众,团结带领广大人民群众谋复兴、促发展、创实绩,不断增强群众获得感、幸福感、安全感。

一、基层党组织基本工作要求

坚持群众路线,做好群众工作是我党十分重视的一项基础性工作。基层党组织的责任在于通过有力的宣传、组织工作,使群众认识自己的利益,并且团结起来为自己的利益而奋斗。群众作为基层党组织工作的主体,能不能把群众动员起来、组织起来,引导群众自觉参与基层社会治理,积极为中国特色社会主义建设做贡献,这是对新时代党员干部素质的综合考验。

二、群众工作的主要内容

群众工作是提高党的执政水平和领导能力的重要途径,是党支部的一项经常性工作。基层党组织要深入了解群众需求,用心解决群众疾苦,加强群众思想引领,持续增进群众福祉。首先,要从服务群众的角度出发去宣传教育群众,多种渠道向群众宣传党的路线、方针、政策,帮助群众提高思想政治觉悟、个人素养和能力水平。其次,要认真听取群众对党员和

党的工作的批评意见,依靠群众的积极性、主动性和创造性去做好服务工作。通过思想发动,把群众组织起来,紧紧拧成一股绳,实现群众自我管理、自我服务,从而使党的意志变成党员群众和其他各类组织的自觉行动,确保党的领导“如身使臂、如臂使指”。心系民生福祉,创新服务模式,为群众就业、生产经营等事关群众利益的事提供专业化、多样化、个性化服务,带领群众创造更加美好的生活。

三、提升党组织群众工作能力的措施

一是深入了解群众需求。坚持以人民为中心的工作导向,增强服务群众的意识,把群众利益放在首位,主动关心群众的生活和工作情况,了解他们的教育医疗文化等方面的需求,通过调研和数据分析,形成对群众需求的全面把握,制定更加贴近群众的政策和措施,及时帮助解决实际困难。

二是加强与群众的沟通和联系。主动深入基层、深入群众,与他们面对面交流,倾听群众意见,解决现实问题。通过组织社会实践活动、志愿服务等方式,增进对群众生活的了解和对群众情感的体验。通过定期座谈、民意调研以及现代化通信手段,增强沟通效果。

三是提高政策理论水平。党员干部要不断提高自身的政策理论水平,学懂弄通习近平新时代中国特色社会主义思想和党的二十大精神的要求,深入学习党的路线、方针、政

策,准确理解和把握党的决策部署,只有这样才能更好地向群众宣传党的政策,引导群众理解和支持党的决策,确保党的政策得到有效贯彻和落实。

四是创新工作方法策略。要不断创新群众工作的方式和策略,敢于创新和勇于尝试,针对工作的差异性提高实效性。运用大数据、云计算等手段提高工作效率和质量,通过互联网、新媒体拓宽群众工作的渠道,同时借鉴其他领域的成功经验创造性地运用于群众工作中。

五是强化服务意识。要教育引导党员干部牢固树立为人民服务的宗旨意识,切实增强服务群众的自觉性和主动性,在工作中要始终保持热情为群众提供高效便捷的服务,同时要建立健全服务群众的长效机制,确保服务的连续性和稳定性。

六要定期组织学习与培训。基层党组织通过学习和培训不断提高党员干部的政治修养、业务能力和综合素质。要重视从思想上加强学习,充分利用“学习强国”、新时代学习大讲堂、“两微一端”和“三会一课”等平台加强学习,使党员干部不断适应新形势下的群众工作。

提高群众工作能力是一项长期艰巨的任务,需要不断创新工作思路和工作方法,不断提升服务群众的能力和水平,为实现中华民族伟大复兴贡献更大力量。

作者系天津市蓟州区中医医院政工师

浅谈新时代党员干部的浩然之气与精神传承

冯希

“天地有正气,杂然赋流形,下则为河岳,上则为日星。”人们常把浩然之气喻为与日月星辰同辉。早在2000多年前,孟子就曾提出浩然之气是一股人间正气。我们党历来把正义气节作为立国守身的重要原则。党的二十大报告指出:“坚持党性党风党纪一起抓,从思想上固本培元,提高党性觉悟,增强拒腐防变能力,涵养富贵不能淫、贫贱不能移、威武不能屈的浩然正气。”

一、浩然之气是舍生取义的勇气

孟子曰:“生,我所欲也;义,亦我所欲也。二者不可得兼,舍生而取义者也。”孟子认为在利益面前应当坚守“先义后利”。在生死与道义的重大抉择面前,我们党自成立以来便秉持“宁死不屈、坚守气节”的原则。广大党员以坚定的信仰为基石,铸就了不屈不挠的精神和顽强的意志,在各种艰难险阻中,磨砺出无畏强敌、勇于担当、敢于斗争并争取胜利的高尚品格与坚韧风骨。当面临生死考验时,方志敏仍坚信“中国的未来必将光明可期,值得我们为之赞美”;在锋利的铡刀之下,刘胡兰毅然高呼“畏惧死亡者,不配成为共产党员”的响亮誓言……视死如归,义无反顾,只为坚守“民族独立,人民解放”的信仰。新时期,我们党提出“要抓住人民最关心最直接最现实的利益问题”“人民对美好生活的向往,就是我们的奋斗目标”。正是因为一代代共产党人不忘初心、牢记使命,传承红色基因,赓续精神血脉,奠定我们取信

于民的重要根基。始终把群众装在心里,以平和之心对名,以淡泊之心对位,以知足之心对利,才能永葆共产党人先进本色。

二、浩然之气是敢于担当的豪气

中华民族自古以来便秉持着每个人人生于天地之间,皆有其独特使命;人生在世,每一天都以勤勉尽责的古老智慧和“天下兴亡,匹夫有责”的历史责任感。我们党在诞生之初,毅然举起马克思主义的伟大旗帜,引领时代前行。也正是这种责任感驱使,在革命斗争的艰难岁月中,众多共产党人无所畏惧,勇于牺牲,最终带领全国人民赢得了新民主主义革命的伟大胜利。同样,还是这份责任感激励,在改革开放的浪潮中,大批党员干部勇于担当、敢于创新,汇聚成了推动改革开放的强大动能。进入新时代,我们党明确提出要培养忠诚、清廉、勇于担当的高素质专业化干部队伍,这一要求不仅为新时代干部队伍建设指明了清晰路径,也为广大党员干部在从政为官、创业干事、修身立德等提供了行动指南。面对当前百年未有之大变局,我国经济发展步入新常态,改革进入深水区,到了要“啃硬骨头”的时期,要建成社会主义现代化强国,就需要各级党员干部以舍我其谁的责任感和使命感,带领群众甩开膀子苦干实干,不仅要在其位谋其政,更要敢于担当、勇于担当、善于担当。

三、浩然之气是坚忍不拔的骨气

骨气是刚正不阿的气概、敢于斗

争的精神状态、迎难而上的勇气、百折不挠的意志的集中体现。中华民族自古就推崇做人要有骨气,孟子讲“天将降大任于是人也,必先苦其心志,劳其筋骨,饿其体肤”,“富贵不能淫、贫贱不能移、威武不能屈”,从苏武牧羊十九载的民族气节,到陶渊明“不为五斗米折腰”的高风亮节,再到李白“安能摧眉折腰事权贵,使我不得开心颜”的傲骨情怀;从文天祥“人生自古谁无死?留取丹心照汗青”的浩然正气,到林则徐“苟利国家生死以,岂因祸福避趋之”的无畏精神,再到谭嗣同“我自横刀向天笑,去留肝胆两昆仑”的视死如归,中华民族的铮铮铁骨代代相传。新时代,我们党提出“要不断增强中国人的志气、骨气、底气”,对新时代党员干部而言,在全面建设社会主义现代化国家前进道路上,在各种困难和挑战面前要信不信邪、不怕鬼、不怕压,知难而进、迎难而上,全力战胜前进道路上各种困难和挑战,依靠顽强斗争打开事业发展新天地。

今天,浩然正气作为做人的气节、精神的定力,依然闪耀着时代的光芒。作为新时代的党员干部,唯有秉持一身正气,方能汇聚振奋人心的凝聚力,方能展现抵制邪气的防御力,方能激发积极进取的竞争力,方能散发严于律己的影响力,凭借优秀的风貌和扎实的本领推动党的事业蓬勃发展。

作者单位:邹城市干部政德教育中心